Занятия по музейной педагогике как форма патриотического воспитания детей дошкольного возраста.
Интересные по содержанию, яркие по исполнению, насыщенные интересными фактами о прошлом предметов и явлений, прошли занятия в детском саду, которые проводит специалист Режевского исторического музея Черных Ольга Петровна. Дети через экспонаты музея, предметы, с помощью игры знакомятся с прошлым нашего края. Народные игры, художественное слово, а главное предметы старины, с которыми можно действовать,  доставляют детям удовольствие, воспитывают познавательную активность, интерес и уважение к народным ремеслам и традициям наших предков.
Музей куклы и игрушки детского сада отметил 11 лет со дня его открытия. Воспитатели  совместно с музыкальными руководителями и родителями провели комплексные  занятия. Малыши вспомнили стихи А.Барто «Игрушки», прочитали стихи, спели песни, рассмотрели экспонаты музея, где представлены игрушки начиная с 1948 года, которые хранятся в «Бабушкином  сундучке».
Дети средней группы познакомились с материалами, из которых изготовлены игрушки, пели, танцевали как «заводные куклы», маршировали как «солдатики» слушали произведение Чайковского «Новая кукла», рассказывали стихи. Игрушки, которыми играли их дедушки, бабушки, мамы и папы снова ожили в детских руках.
Дети старших групп научились использовать игрушки в театрализованных представлениях.
Дети подготовительных групп познакомились с историей русского сарафана, изучили орнаменты сарафана, их значения и сами нарисовали сарафаны.
 Ценность данных занятий заключается в уважении к труду и истории нашей родины. Умению сохранить, сберечь её традиции, познакомить с качеством предметом, национальной принадлежностью, воспитывать гордость за наших умельцев-предков. 
