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Симптомы заболеваний включают: высокую температуру, кашель, боли в горле, насморк или заложенность носа, боли в теле, головную боль, озноб и слабость. У части заболевших отмечается диарея и рвота. 

Обращаем внимание, что дети и персонал, с признаками гриппоподобного заболевания, на момент прихода в детский сад или заболевающие в течение дня, должны быть немедленно изолированы. 

Обратите внимание:

Гигиена рук

Грипп, острые кишечные инфекции  могут распространяться через загрязненные руки или предметы, контаминированные вирусами. Детям и персоналу необходимо рекомендовать частое мытьё рук водой с мылом, особенно после кашля или чихания. 
Респираторный этикет.

Считается, что вирусы респираторной группы распространяются, главным образом, от человека к человеку через вдыхание мельчайших капелек, образующихся при кашле и чихании. При кашле и чихании рекомендуется прикрывать нос и рот одноразовым платком и выбрасывать его в урну после использования, а также мыть руки. 
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Рутинная уборка.

В дошкольных и общеобразовательных учреждениях  необходимо регулярно проводить влажную уборку, обратив особое внимание на все поверхности и предметы, которые имеют наиболее частые контакты с руками. 
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Дезинфекционные мероприятия проводятся в соответствии с обычными требованиями. 



Энтеровирус - любой вирус, попадающий в организм человека через желудочнокишечный тракт, размножающийся там, а затем (обычно) поражающий центральную нервную систему. К энтеровирусам относятся вирусы Коксаки и вирусы полиомиелита.

Энтеровирусной инфекцией обобщенно называют группу острых инфекционных заболеваний, вызываемых энтеровирусами (кишечными вирусами). Для этого вида инфекции характерна лихорадка и широкий ряд клинических симптомов, обусловленных тем, что энтеровирусы поражают практически все системы органов: центральную нервную и сердечно-сосудистую системы, желудочно-кишечный тракт, мышцы, печень, почки, легкие и проч. 

Энтеровирусная инфекция распространена во всех странах мира, а в последнее время вспышки заболеваемости учащаются (энтеровирусный менингит, вирус Коксаки, вирусы ЕСНО и др.) Обычно вирус может находиться в кишечнике не более пяти месяцев, но из-за здорового вирусоносительства возможно возникновение массовых форм заболевания (как у детей, так и у взрослых).

Причины энтеровирусной инфекции

Энтеровирусы очень устойчивы к воздействию внешних факторов и способны выживать во внешней среде в воде, почве и пищевых продуктах. Но размножение и накопление вируса всегда происходит внутри человеческого организма. Передаются энтеровирусы воздушно-капельным и фекально-оральным путем. Существует также врожденная форма заболевания, когда у матери ребенка инфекция находится в персистентной форме. 

Энтеровирусы попадают на слизистые оболочки верхних дыхательных путей и пищевода, где размножаются. После увеличения их количества возникает воспалительный процесс: герпетическая ангина, фарингит, ОРЗ или же расстройство кишечника. Когда вирус распространяется по организму, оседая на разных тканях и органах, начинаются новые воспалительные реакции. Именно этим и объясняется разнообразие клинических проявлений энтеровирусной инфекции.
Симптомы энтеровирусной инфекции

В основном энтеровирусная инфекция протекает без явных симптомов, а более или менее заметными клиническими проявлениями становятся признаки простуды. Но вирусы, попадая на различные ткани и органы, могут вызывать множество заболеваний – как менее опасных (лихорадка и конъюнктивит, гастроэнтерит и герпетическая ангина), так и очень тяжелых (менингит, энцефалит и гепатит, миокардит, острый паралич).

 Лечение энтеровирусной инфекции

Для лечения энтеровирусной инфекции используют интерфероны (низкомолекулярные гликопротеины), которые способны повысить сопротивляемость клеток организма разрушительному действию вирусов; применяют также иммуноглобулины. Из-за широкой клинической картины энтеровирусная инфекция не имеет специфического лечения. Терапия зависит от симптомов и патогенеза заболевания.

В настоящее время не существует специальной профилактики энтеровирусной инфекции, однако каждый может проветривать и проводить дезинфекцию жилых и рабочих помещений, соблюдать нормы гигиены и правила удаления нечистот
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