Основная образовательная программа  дошкольного образования МАДОУ «Детский сад комбинированного вида № 5 «Сказка»
Основная образовательная программа дошкольного образования МАДОУ «Детский сад № 5» (далее ООП ДО МАДОУ разработана педагогическим коллективом и реализуется  в 12 группах  с детьми  в возрасте от  2-х месяцев  до прекращения образовательных  отношений.  
Срок освоения программы – 5 лет.
Продолжительность пребывания детей в ДОУ - 10,5 часов, с 07.00 до 17.30 часов, исключая выходные (суббота, воскресенье) и праздничные дни. 
Содержание программы направлено на формирование личности ребенка с учетом особенностей его физического, психического развития, индивидуальных возможностей и способностей к обучению в школе, развитие и совершенствование образовательного процесса. Основная образовательная программа дошкольного образования МАДОУ «Детский сад № 5» обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста  в различных видах общения  и деятельности. Она формируется  как программа психолого-педагогической поддержки,  позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты).
 В качестве нормативных правовых оснований разработки (корректировки) основной образовательной программы дошкольного образования выступают следующие нормативные правовые акты:
· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации". 
·  Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013 № 1155 "Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования" (зарегистрирован Минюстом России 14 ноября 2013г., регистрационный № 30384). 
·  Примерная основная образовательная программа дошкольного образования ФГОС ДО (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 20 мая 2015 г. № 2/15)
·  Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» (Утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской от 15 мая 2013 года №26 «Об утверждении СанПиН» 2.4.3049-13). 
·  Устав МАДОУ «Детский сад  комбинированного вида № 5 «Сказка»
Образовательная программа МАДОУ «Детский сад № 5» состоит из двух частей:
I. Обязательная часть программы обеспечивает достижение воспитанниками готовности к школе, а именно необходимый и достаточный уровень развития ребенка для успешного освоения им основных общеобразовательных программ начального общего образования и составляет 60% от содержания  программы;
II. Часть программы,  формируемая участниками образовательного процесса,  отражает приоритетные направления деятельности  учреждения, в том числе  по обеспечению равных  стартовых возможностей для обучения детей в МАДОУ «Детский сад № 5»,  специфику национально – культурных условий, в которых осуществляется  образовательный процесс и составляет 40% от содержания программы. При разработке  ЧФУ ООП ДО МАДОУ были выбраны комплексные и парциальные образовательные программы и формы организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям,  интересам детей и родителей,  а также возможностям педагогического коллектива. 
Цель деятельности МАДОУ «Детский сад № 5»: «Создание благоприятных условий,  обеспечивающих качественное дошкольное образование, формирование основ базовой культуры личности, позитивную социализацию в современном обществе, в соответствии с ФГОС ДО, учитывая возрастные, психические , физические и индивидуальные особенности каждого воспитанника». 
Основные задачи МАДОУ «Детский сад № 5»:
· Сохранение  и укрепление физического и психического здоровья детей и их эмоционального благополучия.
· Формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирования предпосылок учебной деятельности.
· Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетенции родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.
· Обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка, в период дошкольного детства, независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе с ограниченных возможностей здоровья).
ООП ДО МАДОУ реализуется на государственном языке Российской Федерации - русском. 
