Информация для родителей
Внимание  дети!
Согласно информационному письму ОГИБДД по Режевскому району Свердловской области от 25.95.2021 год за 4 месяца 2021 год на территории Свердловской области зарегистрировано 92 ДТП с участием детей, в которых 102 несовершеннолетних получили травмы различной степени тяжести и 8 детей погибли.
На территории Режевского городского округа за 7 месяцев 2020 года зарегистрировано 6 дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних, в которых 6 детей получили повреждения.
Ежегодно  количество ДТП с участием детей увеличивается в весенне-летний период, когда основная масса детей проводит досуг на улицах без сопровождения взрослых.
Принимая во внимание тяжесть последствий от ДТП с участием детей, для обеспечения безопасности дорожного движения, сохранения здоровья и жизни детей в период летних каникул и  отпусков с 24 мая по 30  июня 2021 года  проводится профилактическое мероприятие «Внимание дети!»
Уважаемые родители – водители!
Госавтоинспекция по Режевскому району напоминает Вам о неукоснительном соблюдении Правил дорожного движения! Будьте бдительны и предельно внимательны, проявляйте уважение ко всем участникам дорожного движения (особенно к детям). Во избежание ДТП соблюдайте скоростной режим в соответствии с погодными условиями, соблюдайте установленную дистанцию, не нарушайте правила маневрирования.
Уважаемые родители
1. Проведите с детьми профилактические беседы с разъяснением опасных ситуаций «ловушек»: закрытого обзора, отвлечения внимания, выход на проезжую часть.
2. Используйте светоотражающие элементы на сумках  и одежде детей.
Родители несут ответственность по статье 5.35 КоАП РФ при бесконтрольном передвижении детей по улицам и дорогам.

