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Положение о  системе наставничества 

в МАДОУ «Детский сад комбинированного вида № 5 «Сказка» 

1. Общие положения.
1.1. Настоящее Положение о наставничестве (далее - Положение) разработано в Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида № 5 «Сказка» (далее - Организация), в соответствии с Федеральным законом от 29.12,2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и определяет порядок организации и проведения работы по наставничеству в Организации, права и обязанности наставников и стажеров.


Система наставничества педагогических работников в МАДОУ «Детский сад № 5»  (далее – Система наставничества) разработана на основании следующих нормативных актов:

· Федеральный закон от 29 декабря 2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст. 28, 47, 48;

· Распоряжение Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2019 года № 3273-р (в редакции от 20 августа 2021) «Об утверждении основных принципов национальной системы профессионального роста педагогических работников Российской Федерации включая национальную систему учительского роста»;

· Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 ноября 2014 года № 2403-р «Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года»;

· Указ Президента РФ от 2 марта 2018 года № 94 «Об учреждении знака отличия «За наставничество»;

· Указ Президента РФ от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;

· Распоряжение Министерства просвещения Российской Федерации от 25 декабря 2019 года № Р-145 «Об утверждении методологии (целевой модели) наставничества обучающихся для организаций, осуществляющих образовательную деятельность по общеобразовательным, дополнительным общеобразовательным и программам среднего профессионального образования, в том числе с применением лучших практик обмена опытом между обучающимися»;

· Паспорт национального проекта «Образование» (утв. президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24 декабря 2018 № 16);

· Паспорт федерального проекта «Успех каждого ребенка» (утв. президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24 декабря 2018 № 16).

· Методические рекомендации по внедрению методологии (целевой модели) наставничества обучающихся для организаций, осуществляющих образовательную деятельность по общеобразовательным, дополнительным общеобразовательным и программам среднего профессионального образования, в том числе с применением лучших практик обмена опытом между обучающимися;

· Методические рекомендации для образовательных организаций по реализации системы (целевой модели) наставничества педагогических работников;

· Распорядительный акт Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 28 июня 2020 № 02-01-82/9622 «О внедрении целевой модели наставничества».

· Распорядительный акт Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 31 августа 2020 № 02-01-81/9681 «О внедрении целевой модели наставничества».

· Распорядительный акт Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 22 сентября 2020 № 02-01-81/10670 «Об этапах внедрения ЦМН в муниципальных образованиях».

· Распорядительный акт Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 06 ноября 2020 № 02-01-81/12672 «О представлении информации по внедрению ЦМН в муниципальных образованиях».

· Постановление Администрации Режевского городского округа 08 ноября 2018 №2228 от «Об утверждении муниципальной программы «Развитие системы образования Режевского городского округа до 2025» (с изменениями от 30 декабря 2021 №2282);

· Приказ Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 19 апреля 2022 №385-Д «Об утверждении Положения о системе (целевой модели) наставничества педагогических работников в образовательных организациях, расположенных на территории Свердловской области»;

· Приказа Управления образования Администрации Режевского городского округа от 19.04.2022г. №124/1/01-07 «Об организации работы по внедрению Муниципальной целевой модели наставничества педагогических работников и обучающихся в муниципальных образовательных организациях РГО».

Цель внедрения системы наставничества: раскрытие личностного, а также профессионального потенциала наставника и наставляемого, путем создания условий для формирования эффективной системы сопровождения, самоопределения и профессиональной ориентации педагогических работников (далее – педагоги) разных уровней образования и молодых специалистов МАДОУ «Детский сад № 5»  (далее – образовательная организация).

1.2. Основные термины и понятия, применяемые в настоящем Положении:

Наставничество - форма адаптации, практического обучения и воспитания новых или менее опытных работников, которые не имеют трудового стажа педагогической деятельности в детском саду или имеют педагогический стаж не более 3 лет в занимаемой должности (далее – Молодой специалист), в целях быстрейшего овладения трудовыми навыками, приобретения необходимой компетенции, приобщения к корпоративной культуре организации и приумножению его знаний в области дошкольного воспитания и обучения.
Наставник - более опытный работник организации, принимающий на себя функции по обучению новых или менее опытных работников.

Молодой специалист - новый работник организации, прикрепляемый к наставнику.
Куратор – сотрудник Организации, который отвечает за реализацию персонализированных(ой) программ(ы) наставничества.

Форма наставничества – способ реализации системы наставничества через организацию работы наставнической пары/группы, участники которой находятся в заданной ролевой ситуации, определяемой основной деятельностью и позицией участников.

Персонализированная программа наставничества – это краткосрочная персонализированная программа (1 год), включающая описание форм и видов наставничества, участников наставнической деятельности, направления наставнической деятельности и перечень мероприятий, нацеленных на  устранение  выявленных  профессиональных  затруднений  наставляемого и на поддержку его сильных сторон.
1.3.
Основными принципами системы наставничества педагогических работников являются:

1)
принцип научности - предполагает применение научно-обоснованных методик и технологий в сфере наставничества педагогических работников;

2)
принцип системности и стратегической целостности - предполагает разработку и реализацию практик наставничества с максимальным охватом всех необходимых компонентов системы образования федеральном, региональном и муниципальном уровнях и на уровне образовательной организации;

3)
принцип легитимности подразумевает соответствие деятельности по реализации программы наставничества законодательству Российской Федерации, региональной нормативно-правовой базе;

4)
принцип обеспечения суверенных прав личности предполагает приоритет интересов личности и личностного развития педагога в процессе его профессионального и социального развития, честность и открытость взаимоотношений, уважение к личности наставляемого и наставника;

5)
принцип добровольности, свободы выбора, учета многофакторности

в определении и совместной деятельности наставника и наставляемого;

6)
принцип    аксиологичности    подразумевает    формирование у наставляемого и наставника ценностных отношений к профессиональной деятельности, уважения к личности, государству и окружающей среде, общечеловеческим ценностям;

7)
принцип личной ответственности предполагает ответственное поведение всех субъектов наставнической деятельности – куратора, наставника, наставляемого и пр. к внедрению практик наставничества, его результатам, выбору коммуникативных стратегий и механизмов наставничества;

8)
принцип индивидуализации и персонализации наставничества направлен на сохранение индивидуальных приоритетов в создании для наставляемого индивидуальной траектории развития;

9)
принцип равенства признает, что наставничество реализуется людьми, имеющими равный социальный статус педагога с соответствующей системой прав, обязанностей, ответственности, независимо от ролевой позиции в системе наставничества.

1.4.
Участие в системе наставничества не должно наносить ущерба образовательному   процессу   Организации.   Решение об освобождении наставника и наставляемого от выполнения должностных обязанностей для участия в мероприятиях плана реализации персонализированной программы наставничества принимает заведующий в исключительных случаях при условии обеспечения непрерывности образовательного процесса в образовательной организации и замены их отсутствия.

1.5. Задачи внедрения Системы наставничества:

· формирование открытого и эффективного сообщества наставников и наставляемых вокруг образовательной организации, способного на комплексную поддержку и повышение качества образования;

· выявление и распространение лучших программ и практик наставничества;

· создание психологически комфортной среды для развития и повышения квалификации педагогов, увеличение числа закрепившихся в профессии педагогических кадров;

· подготовка наставляемого к самостоятельной, осознанной и социально продуктивной деятельности в современном мире;

· раскрытие личностного, творческого, профессионального потенциала наставника и наставляемого через реализацию индивидуальной образовательной траектории.

1.6. Структура Системы наставничества включает:

· нормативное обеспечение внедрения Системы наставничества;

· финансово-экономические условия внедрения Системы наставничества;

· формы наставничества в образовательной организации;

· механизм реализации Системы наставничества в образовательной организации;

· структуру управления Системой наставничества педагогических работников в образовательной организации;

· содержание и технологии наставничества;

· мониторинг и оценка результатов реализации программ наставничества.

2. Цели и задачи наставничества.
2.1. Целями наставничества являются адаптация молодых специалистов к работе в организации на основе единой системы передачи опыта и воспитания, повышение квалификации педагогов, обеспечение оптимального использования времени и ресурсов для скорейшего достижения молодыми специалистами необходимых результатов, снижение текучести кадров и мотивирования новых работников к достижению целей организации.
2.2. Основными задачами наставничества являются:
- оказание помощи молодому специалисту в освоении необходимых компетенций за счет ознакомления с современными методами и приемами работы, передачи наставником личного опыта;
- обучение молодого специалиста в минимальные сроки необходимому профессиональному мастерству, соблюдению требований нормативных документов, в том числе по охране труда;
- ускорение процесса профессионального становления молодых педагогов, развитие их способностей самостоятельно и качественно выполнять возложенные на них обязанности по занимаемой должности;

- вхождение молодого специалиста в трудовой коллектив, освоение им корпоративной культуры;
- воспитание у молодого специалиста чувства личной ответственности за результаты своей деятельности.
- содействовать в выработке навыков профессионального поведения педагогов, в отношении которых осуществляется наставничество, соответствующего профессионально-этическим принципам, а также требованиям, установленным законодательством.

3. Организационные основы наставничества.
3.1. Наставничество в организации вводится на основании приказа заведующего Организации.
3.2. Руководство за деятельностью педагогов-наставников осуществляет куратор, назначенный приказом заведующего.
3.3. Кандидатуры педагогов-наставников рассматривает и утверждает педагогический 
совет и заведующий Организации.
3.4. Отбор кандидатур наставников осуществляется по следующим критериям:
- высокий уровень профессиональной подготовки;
- наличие общепризнанных личных достижений и результатов;
- развитые коммуникативные навыки и гибкость в общении;
- способность и готовность делиться профессиональным опытом;
- стаж профессиональной деятельности в организации не менее пяти лет.

3.5. Назначение производится при обоюдном согласии педагога-наставника и молодого специалиста, по рекомендации педагогического совета. Назначение утверждает приказ заведующего Организации с указанием срока наставничества (не менее одного года), занимаемых должностей педагога-наставника и молодого специалиста. Приказ о закреплении наставника издается не позднее двух недель после педагогического совета, на котором было принято решение о наставничестве.
3.6. За одним наставником закрепляется одновременно не более двух молодых специалистов.

3.7. Наставничество осуществляется в течение всего периода, назначенного молодому специалисту.
3.8. Наставничество устанавливается для следующих категорий сотрудников Организации:

- педагогов, не имеющих трудового стажа педагогической деятельности в детском саду;

- педагогов, имеющих стаж педагогической деятельности не более трех лет в занимаемой должности;

- педагогов, переведенных на другую должность, в случае если выполнение ими новых служебных обязанностей требует расширения и углубления профессиональных знаний и овладения определенными практическими навыками; 

- педагогов, нуждающихся в дополнительной подготовке для проведения занятий в определенной возрастной группе (по определенной тематике).

3.9. Замена педагога-наставника производится приказом заведующего Учреждением в случаях:

- увольнения педагога-наставника;

- перевода на другую должность молодого педагога или педагога-наставника;

- привлечения педагога-наставника к дисциплинарной ответственности;

- психологической несовместимости педагога-наставника и молодого педагога.

3.10. Показателями оценки эффективности работы педагога-наставника является:

- качественное выполнение молодым педагогом должностных обязанностей в период наставничества;

- активное участие молодого педагога в жизни Организации, выступления на методических мероприятиях Организации, мероприятиях муниципального и краевого уровней;

- участие молодого педагога в конкурсах профессионального мастерства различного уровня.

Оценка производится по сравнительным результатам начального и итогового контроля.
3.11.
Сформированные на добровольной основе с непосредственным участием куратора, наставников и педагогов, в отношении которых осуществляется наставничество, пары/группы утверждаются приказом заведующего  Организации в августе-сентябре на текущий учебный год.
3.12. За успешную работу педагог-наставник отмечается заведующим Организации по действующей системе стимулирования и поощрения, вплоть до представления к грамотам и благодарностям.
3.13.
Руководитель Организации:

-
осуществляет общее руководство и координацию внедрения системы  наставничества  педагогических  работников в образовательной организации;

-
издает локальные акты образовательной организации о внедрении системы наставничества и организации наставничества педагогических работников в образовательной организации;

-
утверждает куратора реализации программ наставничества, способствует отбору наставников и наставляемых, а также утверждает их;

-
утверждает Дорожную карту (план мероприятий) по реализации Положения о системе наставничества педагогических работников в образовательной организации;

-
издает приказ(ы) о закреплении наставнических пар/групп с письменного согласия их участников на возложение на них дополнительных обязанностей, связанных с наставнической деятельностью;

-
способствует созданию сетевого взаимодействия в сфере наставничества, осуществляет контакты с различными учреждениями и  организациями по  проблемам  наставничества  (заключение  договоров  о  сотрудничестве, о социальном партнерстве, проведение координационных совещаний, участие в конференциях, форумах, вебинарах, семинарах по проблемам наставничества и т.п.);

-
способствует организации условий для непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников, аккумулирования и распространения лучших практик наставничества педагогических работников.

3.14.
Куратор реализации программ наставничества:

-
назначается руководителем образовательной организации из числа заместителей руководителя;

-
своевременно (не менее одного раза в год) актуализирует информацию о наличии в образовательной организации педагогов, которых необходимо включить в наставническую деятельность в качестве наставляемых;

-
разрабатывает Дорожную карту (план мероприятий) по реализации Положения о системе наставничества педагогических работников в образовательной организации;

-
организует повышение уровня профессионального мастерства наставников, в том числе на стажировочных площадках;

-
курирует процесс разработки и реализации персонализированных программ наставничества;

-
осуществляет мониторинг эффективности и результативности реализации системы наставничества в образовательной организации, оценку вовлеченности педагогов в различные формы наставничества и повышения квалификации педагогических  работников,  формирует  итоговый  аналитический  отчет о реализации системы наставничества, реализации персонализированных программ наставничества педагогических работников.
4. Права и обязанности наставника.
4.1. Наставник имеет право:

- требовать от молодого специалиста выполнения указаний по вопросам, связанным с его деятельностью;

- принимать участие в обсуждении вопросов, связанных с работой молодого специалиста, вносить предложения в профсоюзные органы, непосредственному руководителю, вышестоящему руководителю о поощрении молодого специалиста, применении мер воспитательного и дисциплинарного воздействия;

- участвовать в обсуждении профессиональной карьеры молодого специалиста и планировании его дальнейшей работы в организации.
- осуществлять мониторинг деятельности, заполняя анкеты по итогам отчетных периодов (приложение 1).

4.2. Наставник обязан:

- руководствоваться требованиями законодательства Российской Федерации, региональными и локальными нормативными правовыми актами образовательной организации при осуществлении наставнической деятельности;
- ознакомить молодого специалиста с основами корпоративной культуры организации;
- изучить профессиональные и нравственные качества молодого специалиста, его отношение к работе, коллективу, увлечения, наклонности;
- оказать стажеру индивидуальную помощь практическими приемами и способами качественного выполнения обязанностей и поручений, выявлять и совместно устранять допущенные ошибки;
- разработать индивидуальную программу наставничества для молодого специалиста;
- личным примером развить положительные качества молодого специалиста, корректировать его поведение на работе, привлекать к участию в общественной жизни коллектива, формировать здоровый образ жизни, общественно значимые интересы, содействовать развитию культурного и профессионального кругозора;
- информировать молодого специалиста о целях, задачах и результатах текущей деятельности организации;
- развить у молодого специалиста стремление к выполнению сложной и ответственной работы, освоению новой техники и современных технологий;
- способствовать развитию постоянного интереса к инновационному творчеству, внедрению современных стандартов качества образования;
- с учетом деловых и морально-психологических качеств молодого специалиста содействовать его профессиональному росту, достижению высокого профессионализма, участвовать в формировании и развитии карьеры;
- составить характеристику на молодого специалиста;
- участвовать в обсуждении вопросов, связанных с педагогической деятельностью наставляемого, вносить предложения о его поощрении или применении мер дисциплинарного воздействия;
4.3. Ответственность наставника:

- наставник несет персональную ответственность за качество и своевременность выполнения функциональных обязанностей, возложенных на него настоящим Положением;
- при отказе от продолжения стажировки двух молодых специалистов подряд наставник лишается статуса наставника.

5. Права и обязанности молодого специалиста.
5.1. Молодой специалист имеет право:

- участвовать в разработке программы по наставничеству и вносить предложения о ее изменении, участвовать в обсуждении результатов стажировки.
- ознакомиться под подпись с выпиской из приказа о назначении наставника в течение трех дней с момента издания приказа;
- обращаться  к  наставнику  за  помощью  по  вопросам,  связанным с должностными обязанностями, профессиональной деятельностью;

- знакомиться с жалобами и другими документами, содержащими оценку его работы, давать по ним объяснения.

- посещать внешние организации по вопросам, связанным с педагогической деятельностью.

повышать квалификацию удобным для себя способом.

- защищать свои интересы самостоятельно и/или через представителя в случае дисциплинарного или служебного расследования, связанного с нарушением норм профессиональной этики.

- обращаться к куратору и руководителю образовательной организации с ходатайством о замене наставника..
5.2. Молодой специалист обязан:

- изучить Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ФГОС ДО и другие законодательные и нормативные акты, а также локальные акты, определяющие его деятельность, особенности работы детского сада и функциональные обязанности по занимаемой должности.
- постоянно работать над повышением профессионального мастерства, овладевать практическими навыками по занимаемой должности.

- учиться у педагога-наставника передовым методам и формам работы, конструктивно строить свои взаимоотношения с ним.

- повышать свой общеобразовательный и культурный уровень.

- раз в два месяца отчитываться по своей работе перед педагогом - наставником и старшим воспитателем.
- выполнять обязанности, возложенные на него трудовым договором и соблюдать правила внутреннего трудового распорядка и локально-нормативные акты организации;
- выполнять указания и рекомендации наставника по исполнению должностных, профессиональных обязанностей;
- совершенствовать  профессиональные  навыки,  практические  приемы и способы качественного исполнения должностных обязанностей;

- устранять совместно с наставником допущенные ошибки и выявленные затруднения;

- проявлять дисциплинированность, организованность и культуру в работе и учебе;
- проходить контрольные мероприятия согласно программе наставничества, в том числе заполнять анкеты по итогам отчетных периодов (приложение 2).

6. Анализ работы молодого специалиста.
6.1. Предварительный анализ работы молодого специалиста осуществляется по истечении первого и второго месяца его адаптации в организации, при котором рассматриваются следующие вопросы:

- анализ процесса адаптации работника в организации;
- выполнение на данный период индивидуального плана работ по программе наставничества;
- обозначение сильных и слабых сторон работника;
-  обсуждение того, что необходимо улучшить;
- необходимая помощь со стороны организации.

6.2. Наставник при необходимости по результатам предварительного анализа корректирует программу наставничества, дополнительно разрабатывает и принимает необходимые меры для ликвидации выявленных затруднений и дефицитов в процессе адаптации молодого специалиста.

6.3. Если по итогам контрольных мероприятий выявится необходимость в продолжении наставничества, то наставник с участием молодого специалиста разрабатывает и реализует дополнительные мероприятия, направленные на адаптацию молодого специалиста.
7. Документы, регламентирующие наставничество

7.1. К документам, которые регламентируют деятельность педагогов-наставников, относятся:

- настоящее Положение;

- приказы заведующего Учреждением об организации наставничества;

- годовой план работы Учреждения;

- планы работы педагогического совета;

- протоколы заседаний педагогических советов, на которых рассматривались вопросы
 наставничества;

- методические рекомендации и обзоры по передовому опыту проведения работы 
по наставничеству.

7.2. По окончании срока наставничества педагог-наставник в течение 10 рабочих дней должен сдать куратору:

- индивидуальный план профессионального становления молодого педагога;

- отчет по результатам наставничества с заключением о прохождении адаптации,
 с предложениями о перспективе профессионального становления молодого педагога;

- конспекты мероприятий, проведенных за период наставнической деятельности.
8.Условия публикации результатов персонализированной программы наставничества педагогических работников на сайте  Организации.
8.1.
Для размещения информации о реализации персонализированной программы наставничества педагогических работников на официальном сайте Организации создается специальный раздел (рубрика).

На  сайте  размещаются  сведения  о реализуемых персонализированных программах  наставничества  педагогических  работников,  базы  наставников и наставляемых, лучшие кейсы персонализированных программ наставничества педагогических работников, федеральная, региональная и локальная нормативно- правовая база в сфере наставничества педагогических работников, методические рекомендации, новости и анонсы мероприятий и программ наставничества педагогических работников в образовательной организации и др.

8.2.
Результаты персонализированных программ наставничества педагогических работников в образовательной организации публикуются после их завершения.

9.
Заключительные положения

9.1.
Настоящее Положение вступает в силу с момента утверждения заведующим МАДОУ «Детский сад № 5» и действует бессрочно.

9.2.
В настоящее Положение могут быть внесены изменения и дополнения в соответствии с вновь принятыми законодательными и иными нормативными актами Российской Федерации и вновь принятыми локальными нормативными актами образовательной организации.
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