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Принято на общем  собрании трудового             
коллектива   от 13.12.2024 г. протокол № 6

Соглашение
о внесении изменений в коллективный договор от 20.03.2024г. и 
Правила внутреннего трудового распорядка  работников 
 МАДОУ  «Детский сад комбинированного вида № 5 «Сказка» от 20.03.2024г.

Стороны настоящего коллективного договора:
Работодатель  МАДОУ  «Детский  сад № 5»в лице заведующего  Лищинской Любовь Владимировны далее – Работодатель);
Работники образовательного учреждения, интересы которых представляет первичная профсоюзная организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ в лице председателя первичной профсоюзной организации  Гущина Оксана Владимировна (далее – первичная профсоюзная организация).
В соответствии со статьей 136 Трудового кодекса Российской Федерации, стороны договорились внести изменение в правила внутреннего трудового распорядка работников МАДОУ «Детский сад № 5» от 20.03.2024г. в  пункт 7.7. изложив п. 7.7. в следующей редакции:
Оплата труда в ДОУ производится два раза в месяц:
«-заработная плата выплачивается работникам не реже чем каждые полмесяца.
-заработная плата за первую половину месяца выплачивается пропорционально отработанному времени 24-го числа текущего месяца, за вторую половину месяца – пропорционально отработанному времени 9-го числа месяца, следующего за расчетным.
-заработная плата за вторую половину декабря может быть выплачена досрочно не позднее последнего рабочего дня декабря текущего года. Конкретная дата устанавливается приказом руководителя с учетом срока завершения операций на лицевом счете, установленного территориальным органом Федерального казначейства.»
2. Изменения в правила внутреннего трудового распорядка работников МАДОУ «Детский сад № 5»вступают в силу с даты подписания настоящего Соглашения сторонами.
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